

黑脸琵鹭在海南
新盈红树林国家湿地
公园展翅飞翔。

本报记者 李天平 摄

保护与发展并重、为与不为助推绿色转型、颜值与产值实现双赢

本报记者 邓钰



海垦白沙茶叶生态种植基地，
茶农为茶树修枝剪叶。

本报记者 袁琛 摄



位于儋州市兰洋镇的海南莲花山文化景区修复废弃矿山，打造生态型景区，吸引游人参观。

本报记者 袁琛 摄



保护与发展的“辩证法”

8月17日，儋州市兰洋镇，海南莲花山文化景区，登高望远，满目青翠。茁壮生长的植株如同绿色毛毯，覆盖在起伏的山体间。

令人难以想象的是，这片青山曾是满目疮痍的矿山。20世纪50年代至本世纪初，原蓝洋农场靠山吃山，大量开采石灰矿，一车车矿石从莲花山上运出去，鼓起人们腰包的同时，也欠下了一笔沉重的生态环境债——矿坑遍地，废料堆积，植被破坏，水土流失，各类生态问题接踵而至。

不采矿，没钱赚；继续采矿，环境恶化。是吃饭重要还是环保重要？保护和发展的矛盾，曾是长期困扰企业的难题。

保护好生态环境才有发展本钱，“向绿而行”的华丽转身，往往需要壮士断腕的勇气。

自2018年至今，海南农垦旅游集

团有限公司以“矿坑修复+环境治理+文化注入+产业带动”模式，修复废弃矿山，编制莲花山生态修复和文化景区建设规划，并将其打造为生态型景区，探索“两山”理念的海垦实践路径。

在越来越多的产业实践中，海垦人愈发意识到：生态的辩证法中，发展难题在保护，破题也在保护。

业内人士表示，农业绿色发展不平衡不充分的问题依然存在，农业资源短缺、农业面源污染、农业生态系统退化、绿色优质农产品和生态产品供给不足等问题仍是绿色发展亟待破解的难题。

近年来，随着环保要求的提高，生猪产业准入要求越发苛刻。海南农垦草畜猪业有限公司（以下简称海垦草畜猪业）推进生猪产业转型升级，建设了一批现代化、环保化、规模化的养殖场。

“猪粪在我们这不是污染源，而是富有营养的有机肥料。”临高县皇桐镇，

作为与不为的“加减法”

鱼塘、虾塘纷纷拆除，还水清岸绿水重塑一方水色……污染退、生态进；人类退，鱼鸟归。进退之间，湿地生态系综得以恢复。

基于自然，并不是从强干扰的极端走向撂荒不作为的另一个极端，人类可以有所作为。在为与不为之间，海南农垦形成了一套湿地保护建设“方法论”，让湿地保护之路走得愈发稳健。

海垦西联农场公司统筹推进湿地整体保护、系统修复和综合治理，全面促进湿地资源有效保护和科学利用。

而在海南橡胶的加工厂里，为与不为的加减法，体现在生产方式调整的环

绿色颜值与金色产值的“转化法”

绿水青山变为金山银山的“转化器”在哪里？海南农垦企业探索将生态产品价值向经济价值、人文价值、生活价值多元转化。

围绕莲花山“涅槃重生”的故事，海垦旅游集团打造“生态修复+研学”等教育体验，力图通过市场等多种手段发展生态经济；以矿产、温泉资源为依托，推出地质文化旅游体验项目……

“通过‘生态农文旅’发展模式，海垦旅游集团打通了经营性生态产品价

值实现的渠道，体现了物质供给类和文化服务类生态产品的价值。”业内人士评价。

用一把“金钥匙”打开了生态经济的大门，一个个“绿满生金”的故事在海南农垦遍地开花。

目前，海南农垦各企业笃行不怠，将“两山论”落实到生产、加工、流通、销售等发展全链条，加快推动农业领域绿色、低碳、循环发展，挖掘绿色增长点。

在生产环节上，海垦各标准化种植

海垦草畜猪业下属海南农垦红华十万头现代高效仔猪场，经过环保化处理的猪粪，循环利用成为橡胶林的肥料。

在这个现代化的仔猪场中，一条生态产业链条有序地循环运作：每个猪舍都配有自动清粪系统，猪粪从漏缝板进入专用管道，排入仔猪场配套建设的污水处理工程项目中进行环保化处理……

项目利用先进的养殖污水处理系统和处理工艺，能够净化污水，达到农田灌溉水质标准，可用于种植灌溉。解决养殖污水问题的同时，形成有机肥和沼气，发展立体种养业，建成“猪—沼—胶（草、果）”“猪—沼—电”等生态循环模式，实现立体循环，添绿生金。

这是海南农垦不断擦亮绿色底色的鲜明例证。海南农垦各企业在转型升级过程中，坚定地选择了以生态彰显特色，探索绿色生产方式，走绿色发展之路。

保变革。

位于陵水黎族自治县群英乡的海南橡胶金水橡胶加工分公司加工厂，制胶废水在经过酸化池、厌氧池、好氧池等环保净水设备多道环节处理后，变得洁净。

“公司近年来共投入3200多万元，分三期升级环保设备，安装废水处理系统，推动污水治理和中水利用，向绿色发展转型。”金水橡胶加工分公司相关工作人员介绍。

在金水的环保“加减法”中——通过设备更新，工艺变革“加”出生产效率，“减”掉污染排放，一增一减之间实现节能、降耗、减排，助推产业绿色转型。

保变革。

位于陵水黎族自治县群英乡的海南橡胶金水橡胶加工分公司加工厂，制胶废水在经过酸化池、厌氧池、好氧池等环保净水设备多道环节处理后，变得洁净。

“公司近年来共投入3200多万元，分三期升级环保设备，安装废水处理系统，推动污水治理和中水利用，向绿色发展转型。”金水橡胶加工分公司相关工作人员介绍。

在金水的环保“加减法”中——通过设备更新，工艺变革“加”出生产效率，“减”掉污染排放，一增一减之间实现节能、降耗、减排，助推产业绿色转型。

在“两山”理念的指引下，海垦集团正发力探索一套经济建设与生态文明互融共生的新方法，走出稳供给、促收入、保生态多元统一的新路径。

（本报那大8月17日电）

海垦集团举行专题研讨会 为企业高质量发展建言献策

本报讯（记者邓钰）近日，海垦集团在海口举行“思想大解放、改革大突破、能力大提升”专题研讨交流会，倾听垦区一线声音，碰撞思想火花，为海南农垦高质量发展建言献策。

“党建与生产经营仍待进一步结合”“发展‘一场一品’还需因地制宜，落到实处”……参会人员畅所欲言，围绕土地、产业、规划、体制机制、选人用人、垦地融合、全面从严治党七个方面存在的问题，结合工作实际，从如何改变不良习气、如何提高经营管理效能等方面进行交流发言，提出意见及建议。

此次活动旨在持续解放思想，推进主题教育在海垦集团走深走实。近期以来，该集团在总部和二级企业开展各类大研讨65次，参加人数2237人次，查摆问题221个，立行立改问题107个，持续整改问题118个。同时，集团总部开设“书记信箱”，“开门”纳言，目前已汇总书面建议达196条。

下一步，海垦集团将抢抓机遇，持续解放思想，牢固树立市场化理念，立足于农为本，聚焦主业，将市场化理念贯穿于企业经营发展全过程，并加快体制机制改革，学用结合、以学促干，谋求高质量发展。

海垦集团与优合集团共建冷链仓储物流产业项目

本报讯（记者邓钰）近日，海垦集团与优合集团在天津举行座谈会，双方就共同推动冷链仓储物流产业发展，建设国际冷链仓储物流产业示范项目进行沟通交流，并就具体合作项目的规划方案、合作投资模式等事宜展开交流研讨。

双方表示，希望以建设国际冷链仓储物流产业示范项目为抓手，加强沟通对接，充分发挥资源优势，坚持市场导向，结合海南自贸港建设冷链市场需求以及集采直供和保价稳供、市场农产品流通需求，逐步构建覆盖海南、服务全国、辐射全球的现代冷链物流服务体系。

据悉，双方将找准合作模式，开辟新思路，明确定项目整体规划，进一步完善前期工作，优化产业链布局。此前，双方已针对项目具体事宜进行了多次协商沟通，本次座谈会再次围绕产业示范项目如何进行整体规划、投资、建设、产业导入和运营等方面进行深入探讨。

据了解，优合集团成立于2008年，目前已形成了集国际贸易、代理采购、进口清关、冷链仓储物流、大数据服务、食品安全监管、供应链管理服务为一体的科技驱动的综合性企业服务平台。

海垦财务公司 强化内控制度建设 筑牢资金管理安全网

本报海口8月17日讯（记者邓钰 通讯员陈曦）今年以来，海南农垦集团财务有限公司（以下简称海垦财务公司）积极强化内部控制制度建设。截至8月17日，该公司已新增和修订公司治理、风险管理、业务运营等方面共30项规章制度，为资金管理筑牢安全网。

今年以来，海垦财务公司重新梳理了原有的100多项内控制度，优化业务流程和新增业务实施细则，着力发挥好财务公司金融牌照优势。目前，该公司已新编、印发了《成员单位产品买方信贷业务管理办法》《绿色信贷业务管理办法》等30项相关制度和合规审批流程。新的制度和管理办法，对业务操作流程、审批程序、风险管理等方面都有细致规范的要求，架起资金收支运行的安全网。

为强化海垦资金风险管控，海垦财务公司还加强投资项目的投前和投后管理，先后到北京、上海、深圳等地与券商、银行开展交流，实时监控持有产品的管理现状，防范投资风险。此外，该公司定期开展资金风险防控评估，动态监测监管风险指标运行情况，并按季度向合规管理与风险管理委员会报告全面风险管理情况，及时规避各类风险。

下一步，海垦财务公司将不断加强公司经营管理的制度化、流程化、标准化建设，努力把制度优势转化为工作效能，提升集团资金精细化、集约化管理水平，为成员企业提供更优质的金融服务。

海垦集团开展 财政专项资金项目管理培训

本报讯（记者邓钰 通讯员罗一君）近日，海垦集团在海口开展财政专项资金项目管理培训，以增强集团及下属企业财政专项资金项目管控能力，进一步提高财政专项资金管理水平和财政资金使用效率，降低资金使用风险。

据了解，本次培训结合海垦集团前期在实地调研等工作中，发现各企业在财政专项资金使用管理中存在的难点、堵点，重点讲解了财政资金使用管理政策、项目前期谋划管理、项目招标投标合规管理、财政项目工程审计常见问题等四大方面内容，并现场交流答疑。

同时，培训班邀请海南省财政厅农业处相关人员对财政衔接推进乡村振兴补助资金及相关财政资金的管理政策进行培训讲解。

参训人员纷纷表示，本次培训课程安排内容充实、重点突出、实操性强，及时帮助大家解决实际工作中遇到的问题，后续将把所学知识落实到具体工作中，在依法合规的前提下用足、用好、用活财政资金。



近日，海南新盈红树林国家湿地公园，中杓鹬在休憩觅食。罗理想 摄

定安与海垦企业 强化垦地融合

本报讯（记者邓钰 通讯员徐苏粤）近日，定安县与海南农垦母瑞山农垦公司举行垦地融合座谈会，并结合实地调研，针对职工保障性住房项目、区域规划、项目建设等问题展开讨论。

座谈会上，双方明确要规划先行，垦地联动共同以高站位、高标准推进母瑞山红色教育基地的开发，以及相关红色文旅项目建设；并讨论在黄竹岭建设水果集散中心项目，结合高速公路改造、盘活万嘉果农庄等内容，垦地融合做好产业联动，共促乡村振兴。

会上还明确，垦地双方将持续完善有效沟通机制，定安多个职能部门将积极对接、协调，帮助母瑞山农垦公司解决困难问题。

下一步，双方将进一步统一思想、达成共识，充分利用政策，实现优势互补，共同发力推动垦地高质量发展。

海垦荣光农场公司着力解决职工群众急难愁盼问题 曲桥“缺口”补上了 消防通道不堵了

■ 本报记者 邓钰 通讯员 何翔

纳入议事日程，并出资和发动党员着手解决这一难题。

“我们组织人员拆除了老旧腐蚀的护栏，并装上防腐防锈的镀锌钢管材质护栏，更加牢固耐用。”荣光农场公司下属企业乐光基地公司经理卢永明介绍，该公司还组织人员对护栏的安装工艺进行优化，换上新护栏后，让大伙出行安全更有保障。

今年以来，荣光农场公司推进主题教育走深走实，以党建引领为抓手，积极开展“我为群众办实事”活动，及时回应职工群众呼声，解决一批急难愁盼问题，把好事实事办到职工群众心坎上。

日前，荣光农场公司党委在推进“我为群众办实事”工作，了解到居民群众的诉求，将修缮九龙塘曲桥护栏

日前，荣光农场公司还组织人员拆除阻塞该公司乐中职工保障性住房消防通道的临时建筑。

消防通道被堵塞，一直是乐昌小区二期业主的心病。该小区建于2020年，由于历史原因，消防通道被周边居民违建的铁皮棚房阻塞，验收迟迟不能通过，无法顺利交房。

急群众之所急，荣光农场公司结合“我为群众办实事”工作，举行专题会议研究解决方案，由企业出资帮助职工群众解难题、办实事。

“要想消防通道畅通，必须要拆除铁皮棚房等临时建筑。”荣光农场公司下属企业乐中基地公司经理刘远峰说，该公司排查出6户建设铁皮

棚房的户主，组织党员干部多次入户沟通，想方设法做通他们的思想工作。最终，户主们解开心结，同意为消防通道“让路”。

“消防通道通了，距离交房的日子也越来越近了。”“以后住着也更安心了。”连日来，在乐昌小区二期，业主们开心地讨论着新变化，曾经被堵住的消防通道经过路面平整后，出行更方便了。

荣光农场公司相关负责人表示，企业将让更多党员干部下沉一线，转变作风，用心用情为辖区职工群众做好事、办实事、解难题，努力把好事、实事办到群众心坎上。

荣光农场公司相关负责人表示，企业将让更多党员干部下沉一线，转变作风，用心用情为辖区职工群众做好事、办实事、解难题，努力把好事、实事办到群众心坎上。

（本报抱8月17日电）